



公园草坪上能不能搭帐篷露营?《指引》公开征求意见

# “拥帐派”和“反帐派”激烈争论

羊城晚报记者 李春炜



8日,广州市林业和园林局在官网发出了关于公开征求《广州市公园草坪开放管理指引(征求意见稿)》(以下简称《指引》)意见的公告。针对目前火爆的公共草坪搭帐篷,该指引对部分行为划出红线,放风筝、飞无人机被明确禁止。

## 帐篷区不超过开放区二分之一

《指引》介绍,公园草坪开放将按照观赏类和游憩类等进行划分。观赏类草坪以景观效果为主,不允许游人进入。游憩类草坪可供游客区内游玩。其中可搭建帐篷的区域,不超过开放草坪面积的二分之一。

其次,《指引》要求建立网上预约制度,根据人流以及公园草坪承载能力确定可预约搭帐篷的数量。开放草坪在允许设置帐篷的点位设置明显标识,并定期调整,以避免草坪被过度踩踏。

2022年1月份,广州在全国率先公布第一批24个公园草坪划定帐篷区,掀起了一波接一波的“帐篷热”,并引发国内省内多个城市跟进。部分喜爱这种“轻露营”的市民对此赞不绝口,但也有部分市民对此持反对意见。“拥帐”市民和“反帐”市民在网上多个平台激烈争论。羊城晚报全媒体平台刊发《广州市公园草坪开放管理指引(征求意见稿)》相关报道后,留言市民同样有不同意见。

对于市内已经建成没有围墙及明显出入口的开放式公园,《指引》给出了两个额外限制:首先游客车辆停留会对交通造成严重影响的开放式公园不宜开展草坪开放活动。其次,这类公园草坪开放时段不允许携带宠物进入帐篷搭设区域。

## 放风筝和飞无人机被禁止

《指引》要求各开放草坪公园控制聚会人数,超过10人需向公园管理机构报备;不得在市内公园放风筝和飞无人机;不开展踢球、跳舞、跑步、跳绳、踢毽子、玩手球等可

能严重损坏草坪植被的活动。《指引》还要求不搭建使用可能损坏草坪的各类物品,如高跟鞋、带有尖细桌椅脚的户外装备、固定帐篷所用各类尖锐物等;禁止在草坪开放区域及帐篷内吸烟,禁止携带易燃易爆物品及使用明火。兜售商品,散发广告传单,开展迷信活动以及其他非法活动等都被禁止。

对于城市建成区外设立的森林郊野公园、湿地郊野公园或树木公园等,《指引》鼓励允许开放的游憩型草坪,在具备条件的情况下可一年四季向公众开放,并适当延长每天开放时间。

可在安全有保障的情况下

下,选择特定区域的草坪或疏林草地建立露营营地,允许公众在指定位点搭设帐篷并过夜,鼓励按照相关程序委托第三方专业机构提供露营营地管理服务。

征求意见期间,公众如有意见或建议,可于2022年6月17日前向广州市林业和园林局反映。

### 具体途径如下:

1. 邮寄至广州市环市东路348号广州市林业和园林局公园管理处(邮政编码:510060);
2. 电话反映(联系电话:83825571,83766572);
3. 电子邮箱:gylc@gz.gov.cn

## “拥帐”与“反帐”各有各理由

### “反帐”市民: 不堪其扰

《指引》明确,对于市内已经建成没有围墙及明显出入口的开放式公园,游客车辆停留会对交通造成严重影响的开放式公园不宜开展草坪开放活动。按此划分,目前市内大热的搭帐篷地点二沙岛艺术公园、传祺公园等会不会被禁止开放草坪,引发关注。

“不堪其扰!坚决支持职能部门严格管理!”住在越秀区二沙岛的居民黄女士在接受羊城晚报记者采访时就介绍,每逢周末、节假日,往日这个平静的区域就会迎来翻了几番的游客,交通堵塞、喇叭乱响,“居民对此都非常反感”。

羊城晚报记者了解到,在《指引》出台前,已经有网友在越秀区相关部门网站留言建议整治并禁止在二沙岛广州发展公园、宏城公园、传祺公园内搭帐篷,理由是“每逢节假日二沙岛外来车辆便会来此随意停车,存在安全隐患”。

同样反对搭建帐篷的还有一些经常到绿地休憩的“非帐篷客”。他们介绍,自从开放公共绿地搭帐篷外,游客流动性明显降低,而且活动空间相对下降,“以前小孩子可以

撒腿放开跑,现在到处都是帐篷,一不小心就摔倒了”。此外,很多帐篷客扎营后就不走了,原地野餐或者睡觉,“草坪上人山人海,不利于防疫,也不利于管理”。

此外,露营带来的负面效果还有,草坪明显损坏严重,地面垃圾明显增多。

### “拥帐”市民: 《指引》限制太多

对于喜欢去公共草坪“轻露营”的市民来说,新《指引》让他们感受“限制太多”。

现在每个周末都带小孩出去露营的吴先生就介绍,这两年都没有出省旅游,所以就带着小孩到处露营感受大自然。他说,“草坪除了绿化、美化环境的功能以外,还有一项重要功能是提供市民休闲、嬉戏、露营的场所,能让大家踩得上去,躺得下来,放松心情享受一下美好的时光,这正是我们在城市之中引入绿化的初衷吗?露营太火,草坪不够用,说明需求旺盛,市民喜欢这样的生活”。

持这类观点的市民在本报全媒体多个平台留言,他们表示《指引》也限制太多,“不能跑步打球,不能放风筝放无人机,不能带宠物,甚至不能

穿高跟鞋。那就只能预约去晒太阳了”。

### 公园管理方: 绿地承受重压

羊城晚报记者昨天采访多个市内公园,有工作人员就介绍,开放搭帐篷以来,部分公共绿地承压明显增大,管理难度也明显增加。

据介绍,大量市民在公园草地踩踏,草坪损毁严重。有林业从业人员向羊城晚报记者介绍,《指引》中明确规定观赏类草坪和游憩类草坪,两者成本可能大不一样。

这名从业人员介绍,国内游憩类草坪多为运动型草坪。“草坪品种不一样,养护成本也不一样,运动型草坪的建设成本和养护成本是普通观赏类草坪的数倍。”他还指出,因为帐篷下的草皮需要长时问承受人类的重压,还有一部分帐篷四角带抓地钉,需要深深地扎进土壤里,伤害更大。修复成本“最终也是全民买单”。

针对市民游客旺盛的露营需求,有业内人士赞同《指引》提出的方向,把目前的开放区域缩小,精细化管理,同时积极引导喜爱搭帐篷的市民去往郊区。

## “顶流网红”珠江公园明起试行预约制度

羊城晚报记者 李春炜  
通讯员 黄颖玲

在广州公布的首批24个开放帐篷区的公园里面,珠江公园人气最高。市民介绍,在购物用餐便捷程度、公共设施配套完善程度、环境卫生程度、露营安全程度四个方面,珠江公园均获得最高评价。

羊城晚报记者9日从珠江公园了解到,尽管2022年6月17日才是《指引》征询公共意见的结束期,但园方6月11日就将试行帐篷预约制度。

### 入园人数激增

珠江公园工作人员表示,从2021年开始,已经陆续有市民尝试拉天幕或者搭帐篷进行休憩。2021年珠江公园累计入园人数为426万人次。2021年秋季高峰期,游客搭建帐篷峰值约70个。

据珠江公园介绍,今年以来,入园人数激增。其中,2022年清明假期累计入园7.4万人次;2022年五一假期累计入园6.4万人次。2022年端午假期累计入园3.5万人次。

据统计,草坪开放以来,公园累计组织开展7个主题的文化活动累计31场次;累计收到市民游客在草坪举办活动的申请20多份,批准市民游客在草坪举办绘画、亲子等活动10余场次。

### 管理难度增大

据介绍,开放后部分问题开始出现。比如大量游客在草坪上活动、踩踏,甚至有不文明游客破坏草坪的现象;草坪人流量增加,保洁工作难度增加;游客随意搭建帐篷,影响公园景观容貌等。

为此,珠江公园也采取了多项举措。园方召开了游客座谈会收集市民游客对草坪开放的意见和建议;在草坪养护管理方面也有加强,排查一切可能存在的安全隐患;增配相应的安保、服务、保洁、绿化等现场管理人员30余人,做好现场管理、劝导游客等工作。

根据目前情况的不断变化,园方制定并根据工作经验不断修订完善草坪开放管理规定,通过公众号、门岗等方式引导游客文明游玩。

### 提前试行预约

据介绍,园方将于2022年6月11日试行帐篷预约制度,在开放草坪划定帐篷区域,共设置固定帐篷位置70个(分两批轮流开放),游客在周末及法定节假日前往开放草坪搭建帐篷(含天幕)时须提前通过“广州珠江公园”微信公众号进行线上预约。

据工作人员介绍,希望市民前往开放草坪前,通过“广州珠江公园”微信公众号认真阅读草坪开放管理规定,了解相关禁止事项。在草坪上活动时,爱护草坪,服从现场工作人员指引,不进行破坏树木、草坪和各种安全隐患的活动。

## 广州市城乡最低生活保障提高至每人每月1196元

羊城晚报讯 记者符畅报道:日前,《广州市民政局 广州市财政局关于提高我市2022年最低生活保障及相关社会救助标准的通知》印发,明确提高广州市2022年城乡最低生活保障、低收入困难家庭(最低生活保障边缘家庭)认定、特困人员基本生活标准。

孤儿养育标准和事实无人抚养儿童基本生活补贴标准从每人每月2637元提高到每人每月2808元。

成年流浪乞讨受助人员基本饮食标准从每人每月672元提高到每人每月718元;未成年受助人员基本饮食标准从每人每月784元提高到每人每月838元。

据悉,通知规定的最低生活保障标准、特困人员基本生活标准、孤儿养育标准、事实无人抚养儿童基本生活补贴标准均从2022年1月1日起执行。低收入困难家庭(最低生活保障边缘家庭)认定标准按最低生活保障标准的1.5倍确定,从每人每月1680元提高到每人每月1794元。

特困人员基本生活标准按不低于最低生活保障标准的1.6倍且不低于所在区现行特困人员基本生活标准确定,其中:市财政供养的特困人员基本生活标准提高至每人每月1914元;越秀区、海珠区、荔湾区、天河区、白云区、花都区、从化区、增城区的城乡特困人员基本生活标准提高至每人每月1914元;黄埔区、番禺区、南沙区的城镇特困人员基本生活标准提高至每人每月1914元,其农村特困人员基本生活标准每人每月分别为2413元、2512元、2121元。

孤儿养育标准和事实无人抚养儿童基本生活补贴标准从每人每月2637元提高到每人每月2808元。

成年流浪乞讨受助人员基本饮食标准从每人每月672元提高到每人每月718元;未成年受助人员基本饮食标准从每人每月784元提高到每人每月838元。

据悉,通知规定的最低生活保障标准、特困人员基本生活标准、孤儿养育标准、事实无人抚养儿童基本生活补贴标准均从2022年1月1日起执行。

## 广州中心六区共享单车新一轮招标青桔单车配额最多

羊城晚报讯 记者严艺文报道:6月9日,广州中心六区共享单车新一轮招标中标候选人进行公示,其中青桔单车中标第一档,配额16万辆,哈啰单车和美团单车分别中标三二档,三家共享单车企业的中标配额有差异,但广州未引进新的共享单车企业。

根据公示内容,广州骑安科技有限公司(青桔单车)中标投放互联网租赁自行车配额16万辆;上海钧正网络科技有限公司(哈啰单车)中标投放互联网租赁自行车配额13万辆;汉海信息技术(上海)有限公司(美团单车)中标投放互联网租赁自行车配额11万辆。

今年5月,广州市交通运输局发布关于广州市2022年互联网租赁自行车运营配额投放项目招标公告。以公开招标形式投放广州市中心六区互联网租赁自行车运营配额40万辆,有效期为三年(2022年7月1日起至2025年6月30日止)。

本次投放互联网租赁自行车运营配额总额为40万辆,其中,30万辆运营配额(占比为75%)在中标后即时生效,10万辆机动运营配额(占比为25%)为附条件生效。

投放的运营配额数量分为三档,第一档为16万辆(即时生效的运营配额为12万辆),第二档为13万辆(即时生效的运营配额为9.75万辆),第三档为11万辆(即时生效的运营配额为8.25万辆)。

目前,根据今年第一季度广州共享单车考核得分排名情况和运营配额动态调整规则,三家企业在广州中心六区的运营配额为:调整后美团单车的运营配额为17.56万辆,哈啰单车的运营配额为12.46万辆,青桔单车的运营配额为9.96万辆(已包括三家单车企业的越秀区临时动态配额)。

## 海珠启用新就业形态劳动者之家,开展法律咨询、文体康乐等活动

## 快递小哥有了集体活动的“家”!

羊城晚报讯 记者邹丽珍、通讯员周柳湘报道:6月8日,为进一步关爱快递员、外卖送餐员等新就业形态劳动者,广州市海珠区“暖新同行”一起向未来新就业形态劳动者提供一个可以活动的“家”。

海珠区总工会党组成员、常务副主席凡宝成表示,成立新就业形态劳动者之家是有重大意义的,是海珠区总工会为进一步关心新就业形态劳动者的生产生活,职业发展的“暖新”工程,是切实维护新业态劳动者权益保障的现实需要。

海珠区琶洲街道党工委副书记、办事处主任罗源介绍了新就业形态劳动者之家的场地设施,包括政务服务大厅、互联网医院、图书馆、篮球场等。

启动仪式上,广东省总工会基层工作部部长周卿耕表示,广州粤穗社会工作事务所发挥积极作用,整合各方资源,为新就业形态劳动者提供一个可以活动的“家”。

据了解,海珠区新就业形态劳动者之家主要面向快递小哥、外卖送餐员、平台从业人员等新就业形态从业人员,将以此为主阵地,开展法律咨询、移动课堂、暖新关爱、文体康乐、心理健康讲座、团体减压工作坊、个体心理咨询等各类职工活动。

活动现场,新就业形态劳动者之家广东省总工会、广州市总工会、海珠区总工会、琶洲街道办事处以及广州粤穗社会工作事务所的相关领导为现场的新就业形态职工派发了健康暖心包,希望现场职工在日常工作与生活中当好主人翁,带动更多职工加入工会、参与工会活动,共同建设好海珠区新就业形态劳动者之家。

据悉,海珠区新就业形态劳动者之家广东总工会、广州市总工会、海珠区总工会、琶洲街道办事处以及广州粤穗社会工作事务所的相关领导为现场的新就业形态职工派发了健康暖心包,希望现场职工在日常工作与生活中当好主人翁,带动更多职工加入工会、参与工会活动,共同建设好海珠区新就业形态劳动者之家。

“竭诚服务职工,没有暂停键,更无休止符。”海珠区工会社会工作服务项目主任汪晓文从服务背景、服务宗旨、服务模式等方面,详细介绍了海珠区新就业形态劳动者之家的服务计划,并表示,通过提供精准、高效、优质的专业服务,为新就业形态劳动者打造有温度、有感情的职工之家。

海珠区琶洲街道党工委副书记、办事处主任罗源介绍了新就业形态劳动者之家的场地设施,包括政务服务大厅、互联网医院、图书馆、篮球场等。

“竭诚服务职工,没有暂停键,更无休止符。”海珠区工会社会工作服务项目主任汪晓文从服务背景、服务宗旨、服务模式等方面,详细介绍了海珠区新就业形态劳动者之家的服务计划,并表示,通过提供精准、高效、优质的专业服务,为新就业形态劳动者打造有温度、有感情的职工之家。

海珠区琶洲街道党工委副书记、办事处主任罗源介绍了新就业形态劳动者之家的场地设施,包括政务服务大厅、互联网医院、图书馆、篮球场等。